

旅途结缘 寻根圆梦 他们远渡重洋回到省新寻到至亲

■本报记者 洪丽燕
通讯员 陈榕文/图

追根溯源，认祖归宗，是每个旅外华侨的共同愿望。近日，来自马来西亚的60名尤氏宗亲组团来到南安市省新镇寻根谒祖。他们之中，有不久前刚寻亲成功的侨亲，有86岁高龄坐着轮椅仍坚持回乡的老人，还有从未踏上故土的侨四代、侨五代……

旅途中的寻根巧遇

尤永毅是60人宗亲团中的其中一员，两周前刚找到在省新的亲人。

“欢迎回家！按辈分我还要叫你堂叔。”当天，尤永毅和婶婶洪爱市回到园内村的亲人家中，亲人们热情地簇拥着远道而来的宗亲，尤永毅用一口流利的闽南语与大家交流，场面甚是温馨。

尤永毅的寻亲故事跟一次旅途中的巧遇有关。今年10月，省新镇南金村乡亲尤铭沧前往马来西亚访亲、旅游，其间与尤永毅相识。“当时他说自己一直在寻根，但是还没找到自己的家乡在哪里，便委托我帮忙寻找。”回国后，尤铭沧把这件事记在心上，迅速与省新镇侨联联系。得知这个消息后，省新镇侨联和尤氏宗亲理事会非常重视，立即展开寻找，在涉及的6个村和各角落群发布寻亲信息。

有爱无碍，共筑未来 这场公益乐卖活动很暖心

本报讯（记者 王菲娜）11月30日，南安市官桥蓝天幼儿园开展“有爱无碍，共筑未来”主题的公益乐卖活动。

活动在《让爱传出去》《以书为友，以诵为伴》等精彩纷呈的表演中拉开帷幕，现场气氛热烈而温馨。

在乐卖活动现场，各摊位上的商品琳琅满目，令人目不暇接。从手工艺品到书籍、文具，从自制美食到创意小物，每一件商品都凝聚着家长和孩子们的巧思与爱心。

“快来买啊，走过路过不要错过”“老板年纪小，商品随便挑”……孩子们化身“小老板”在自己的摊位前，热情地向来往的小顾客推销自己的商品，招揽生意。小顾客们穿梭于各个摊位间，挑选自己喜欢的物品，兴奋、满足和快乐洋溢在他们的脸上。

家长陈娜婷感慨道：“参与这样的活动意义非凡，不仅能培养孩子的良好品质，还能和孩子共同感受奉献爱心所带来的喜悦和收获。”

乐卖活动结束后，还举行了捐款仪式。家长们带着孩子将一笔笔筹得的善款投入爱心捐款箱中。当天，幼儿园还为孩子们精心准备了“积善之星”小奖状，以表彰孩子们在本次活动中的善举。

本次公益乐卖活动共募集善款4084.5元，这笔善款将捐赠给南安市官桥镇残疾人联合会，为残疾儿童献上一份爱心。“在第33个国际残疾人日来临之际，希望通过这场活动教会孩子们传递爱与包容，鼓励孩子们用自己的实际行动为残疾人筹集善款，贡献自己的力量。”官桥蓝天幼儿园园长陈婷婷表示。

南安市能源工贸集团 开展物业管理提升调研活动

本报讯（通讯员 洪燕婷 记者 傅雅兰）11月29日，南安市能源工贸集团党委书记、董事长尤振星带队前往福建省源博物业发展有限公司（以下简称“源博物业”）开展物业管理提升调研活动。

座谈会上，尤振星传达了市委、市政府相关会议精神，听取了源博物业成立以来工作情况和经营状况等汇报，对集团物业管理提升工作进行深化部署。

尤振星表示，物业管理作为城市管理和社会治理的重要组成部分，是办好民生实事的重要抓手，更是践行以人为本、为民服务的重要内容。他要求，源博物业公司要在思想上高度重视，主动扛起国企责任担当，深入开展物业管理提升专项行动，推动公司物业管理专业化、规范化、品牌化发展。

下一步，南安市能源工贸集团将持续聚焦物业管理服务提升工作，以群众满意度为出发点，以高质量党建引领物业服务提质增效，全力推动物业管理提升工作再上新台阶。



来自马来西亚的60名尤氏宗亲团来到省新寻根谒祖。

“他们能提供的只有祖孙三代人的名字，没有地址、其他亲人等信息。我们只好用最原始的办法，先在各村发布寻亲消息，一旦知道是哪个村的后人，再翻阅族谱查找，成功的概率就大多了。”省新镇侨联主席黄章鹤说。

巧的是，园内村乡亲尤江海看到寻亲消息上似曾相识的名字，便把想法告诉村干部，经过仔细对比族谱，最终确认了尤永毅就是园内村后人。

“我本来也不知道通过什么渠道和家乡联系，寻根寻亲这个念头已经很久了，我祖父、父亲一直都有

这个愿望，但是无从下手。”尤永毅说，自己报名此次返乡团，一开始只是想跟着大家回来看看祖辈生活的地方，“没想到在尤铭沧和镇侨联的帮助下，短短几天时间就找到了家乡的亲人，而且还和他们团聚了，真是太幸运了！”

临别之际，尤永毅和宗亲们互留联系方式，约定今后常来常往，共同维系这份跨国界的亲情。“以前‘南安’对我们来说就是一个地名，一个祖辈常常提起的地方。这次回到家，‘南安’已经成为我们家乡的名字，让我们深深感受到一种家的归属感。”尤永毅说。

翘首以盼的回乡信念

此次返乡团中，86岁的尤启兴在人群中尤为显眼。作为第三代侨亲，怀着对家乡的深切眷恋，他不辞辛劳、坐着轮椅远渡重洋，带着儿子孙女，一家三代从马来西亚来到省新，回到他魂牵梦绕的家乡。

“按辈分算，我是你的堂叔，这是堂哥堂姐……”尤启兴一家三代被家乡亲人团团围住，正用一口流利的闽南语，与乡亲们交流自如。在尤铭沧的介绍下，大家纷纷互留电话、互加微信，并拿起手机合照，记录下这重逢的喜悦时刻。

“时隔10多年再次返乡，我发现家乡的变化真大。”尤启兴踏上这片思归之地时不禁发出声声感叹。他说：“以前祖父常常告诫我们，我们的祖宗、我们的根都在中国，我们一定要把这份血浓于水的亲情延续下去。这次带着一家三代回乡探亲，不仅是圆自己一个心愿，也是要让我的子孙常回家看看，让更多的旅华华侨了解故乡的发展变化。”

今年以来，在尤铭沧和省新镇侨联的帮助下，已有4位侨亲成功与家乡亲人取得联系。

“每一个在海外的人，都会有一颗想回家的心。”尤铭沧表示，他如果有收到寻亲求助，还会积极联系镇侨联和尤氏宗亲理事会，帮助侨亲们找到家乡的亲人。

点赞！九旬老人路边摔倒，他挺身而出！



本报讯（记者 黄俊涛）老人晕倒在路边，面包车司机仗义停车，将其护送回家后默默离去！经过一个多月的持续寻找，这位好心司机终于找到了。

原来，今年10月18日，南安市九都镇金圭村老人黄某在步行返家途中，因劳累过度晕倒在新峰村与新民村接壤的桥头。

当时，新民村村民吴宝正好看到了这一幕，她立刻呼唤路人帮忙。这时，一辆面包车驶来，司机毫不犹豫地停下车，迅速下车扶起了老人，并按照吴宝的指引，将老人安全送回家中。面对老人感激的挽留，他谢绝了

茶水，也未留下姓名就离开了。

“查看监控时，发现我丈人直接是往后倾倒的，整个人摔倒在人行道上。如果是往前倒，人还可以用双手撑着，往后倒根本没地方支撑。丈人被送回家时，他都不记得摔倒的事情了。”据老人女婿陈建元回忆，老人已经95岁了，当时情况十分惊险。

当老人一家在监控视频中看到面包车司机主动停车扶助的画面时，他们内心深受感动。陈建元说：“当今社会，‘不是你撞的，你为什么去扶’的社会现实让很多人面对需要帮助的人时望而却步。可这位陌生人文无反顾地下车扶起了我丈人，并坚持将他送回家，连杯热茶都没喝、连个名字都没留，真的太令人感动了！”

为此，老人家属开启了长达一

个多月的寻人模式。经过多方打听，老人家属终于得知面包车司机的身份。原来，他叫黄卿亮，洪濑镇集新村村民。

陈建元表示，让他们一家坚持寻人的动力，一是为了再次感谢这位好心人，希望能够报答他的救命之恩；二是弘扬正能量，希望这种见义勇为的善举能让更多人知道和学习。

联系到黄卿亮后，老人一家想送个红包感谢他，却遭到他的拒绝。黄卿亮表示，他只是做了自己应该做的事情，在紧急情况下，帮助他人比自己的事更重要。他相信，如果其他人遇到这种情况，也会毫不犹豫地伸出援手。

黄卿亮这番话让老人一家更加感动，于是，他们联系了海丝商报，希望将黄卿亮的凡人善举事迹宣传出去。

巧解“烦薪事” 锦旗送上门 46名工人领回属于自己的工资

■本报记者 李贵灵
通讯员 侯雪婷 徐文字

“多亏了你们，我们的工资终于要回来了！”12月1日，46名工人来到南安市综治中心，将写有“心系百姓为民解忧秉公维权勤政高效”的锦旗送到调解员手中。当天，46名工人在签领单上签字确认，领回了属于自己的工资。

这起调解案件，不只是简单的欠薪案，其中还包含了第三方的货物加工合同纠纷“案中案”。调解员既解决了工人的“烦薪事”，又解决了两个工厂间的纠纷。

工厂经营不善 拖欠人工工资

事情要从10月8日说起。当天上午，46名工人来到南安市综治中心寻求帮助，希望综治中心帮助他们讨回工资。考虑涉及人数众多，基于节省工人们维权成本和欠薪纠纷的高效化解，综治中心将工人们引导至首席金牌调解工作室，希望通过首席调解专家快速帮助工人们解开“薪”结。

受理案件后，调解工作室立即组成由首席金牌调解专家黄家栋为主的调解小组，迅速开展调解工作。调解员与各方当事人进行谈话协商，一方面安抚讨薪工人们的激动情绪，一方面了解事情的来龙去脉，并制定相应调解策略。

经了解，46名工人受雇于连某某开办的鞋面加工厂。加工厂因经营不善，至今尚欠工人工资36万余元，胡某某等人多次与工厂交涉，均没有结果，双方因此引发纠纷。

在调解过程中，调解员发现本案牵涉到第三方当事人陈某某。陈某某委托连某某代为加工鞋面，但连某某未按时交付相关加工产品，陈某某尚有20万余元加工费未支付。

黄家栋敏锐意识到，若陈某某与连某某的货物加工合同纠纷解决后，工人们的工资问题便能迎刃而解。

梳理完本案的争议焦点后，调解员立即联系连某某核实情况，并邀请其到综治中心面谈。连某某表示，自己并非不愿支付工人工资，而是因为加工厂经营不善，资金链断裂，实在无力支付工人工资。

为妥善化解纠纷，调解员结合具体案例，向连某某释明《中华人民共和国民法典》《保障农民工工资支付条例》等相关法律规定，告知其应按时足额发放工人工资。连某某表示会想办法筹集资金，希望工人们能配合完成陈某某委托加工的货物，若拿到20万余元加工款，便可以支付部分工人工资款。

工人们担心连某某收到加工款后挪作他用，未能如约支付其工资。为打消顾虑，调解员建议启动“承诺金”机制，待货物交付后，陈某某将加工款汇至市调解员协会账户，届时由协会统一按比例支付工人尚欠工资。调解员的方案得到大

家的一致同意。

调整调解方案 三方达成一致

为一次性解决欠薪纠纷，调解员不断调整调解方案，引导双方共同探讨解决方法。最终，连某某提出自己已无力继续经营加工厂，待货物加工完成后，将加工厂机械设备进行变卖能凑到9.5万元款项，可用于清偿工人工资。连某某的方案一提出，调解员趁热打铁，努力做好工人们的调解工作。

最终，在调解员的引导下，工人们表示愿意放弃剩余不足部分，同意连某某的调解方案。经过调解员的不懈努力，10月9日凌晨1时许，三方达成一致意见，当场签订调解协议书。至此，工人们的工资得到清偿、代加工的货物得到解决、加工厂的困境得到化解，实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

虽工厂机械设备变卖未达到预期金额，但调解员耐心细致做工作，赢得了46名工人的信任，他们表示愿意放弃剩余不足部分，这才有了开头的一幕。

近年来，南安着力构建综治中心“一站式联合调解”工作体系，创新实施“首席+调解”模式，组建一支优质调解资源组成首席调解专家队伍，成立首席金牌调解工作室入驻市综治中心；以“首席+调解”为依托，提升“根治欠薪”行动工作成效，保障了工人的合法权益。

南安召开营商环境异地商会座谈会

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 陈东辉 吴建东）11月29日下午，南安市召开营商环境异地商会座谈会。10家驻南异地商会代表齐聚一堂，提问题、献良策、解难题、谋发展。南安市委常委、统战部部长蔡清安参加活动。

座谈会上，各商会代表踊跃发言，就商会及企业发展过程中遇到的困难和问题进行深入探讨，现场气氛热烈。针对各商会代表提出的问题及困难，相关部门领导按职责分工、当场作答，并结合实际提出了相关的意见建议。

蔡清安指出，南安的发展离不开“新南安人”的贡献，驻南异地商会企业不仅带来了资本，更带来了专长、技术和就业优势，共同完善了南安的产业链条。他鼓励大家通过商会这一平台，及时反映存在问题，构建更加完善的反映和服务机制。

针对与会人员提出的“产业链优化”“抱团出海”“人才港湾建设”等问题，蔡清安逐一分析，他表示，今后南安市委统战部、市工商联和广大涉企职能部门将一如既往、竭尽全力地为大家提供实实在在的服务，以更加法治化、市场化的营商环境帮助“新南安人”在南安发展。

南安市领导调研小区物业管理提升工作

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 黄宇超）11月29日，南安市委常委、统战部部长蔡清安前往仑苍镇德裕首玺小区和英都镇百顺金溪湾小区，调研乡镇住宅小区物业管理提升工作开展情况。

调研组就小区楼房成交率、入住率，业委会筹建、提升，党员分布情况及小区文化建设、消防救援、景观提升等相关工作进行详细了解。

蔡清安指出，小区物业管理提升工作是一项事关民生，推动基层治理取得新成效的重要工作。相关部门既要打好基础，全面掌握小区人员分布、就学就业和休闲活动需求，从细微末节上了解住户日常需要，做好管理服务、安全保障等基础性工作，把百姓满意作为工作开展的出发点、落脚点；又要做好特色功，以小区建设为中心，推动镇、村、业委会、党员先锋、志愿者等共同参与，集众智汇众力做好特色创新，营造人人参与的良好局面；同时，立足小区实际，结合仑苍、英都外出人口多等特点，在节假日等返乡高峰期，因地制宜地在公共空间进行暖心布置，营造“小区即小家”的温馨氛围。

泉州新人新作美术作品展 在南安开幕

本报讯（记者 陈亮亮）11月29日，“海丝泉州 成功南安”——泉州市2024年新人新作美术作品展在南安市政务服务大厅开幕。南安市委常委、宣传部部长曾惠阳参加开幕式。

此次美术作品展展出作品100件，将持续至12月28日。展出作品涵盖了国画、油画、水彩、版画、漆画、连环画、综合材料等多个画种，以展示百姓生活、描绘山海景观、彰显海丝文化、抒发人文情怀等不同的切入点展开创作，题材多样、内容丰富、手法灵动，作品基调昂扬向上，具有鲜明的时代特征，反映了当代包罗万象的社会生活和气象万千的大自然景象，展现了美术家们在创作中敢于创新的勇气、敏捷活跃的思维、丰富多彩的形式，为泉州当代美术的发展注入了新鲜的血液。

曾惠阳表示，希望通过本次展览，将海丝文化、成功文化等熠熠生辉的文化“金名片”递向更广阔的天地，并以此为契机，用心挖掘、精心培育更多本土美术新秀，点燃大众美术工作者的创作热情；期盼美术新秀笔耕不辍、守正创新，以画为媒，书写本土文化风华，为推动南安文化繁荣、建设文化强市添砖加瓦。

南安市领导 为科级干部培训班学员上党课

本报讯（记者 王丽清）11月29日，南安市委常委、人武部政委林金森到市委党校，为南安第四十六期科级干部培训班学员上专题党课。

培训课上，林金森以《增强国防观念 厚植爱国情怀》为题，立足我国国防情况，结合当前国际形势，围绕“国防基本常识、当前国家安全面临的严峻形势、国防建设需要我们共同努力、大力加强边海防建设”四个方面，为学员们上了一堂精彩的国防军事课。

南安举办健身气功比赛

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 黄丽农 曲冰）11月30日，南安市健身气功比赛成功举办，吸引了16支代表队179名运动员在八段锦、易筋经、太极养生杖等集体和个人项目展开比拼。

此次比赛，除了南安的队伍参加，主办方还特邀三明将乐县组队参加。借此机会，东道主邀请将乐县代表队“跟着赛事游南安”，欣赏海上丝绸之路起点九日山的历史风韵、体验有中国“博卡拉”之称的全国滑翔伞基地的运动乐趣、品味岑兜村高甲戏户外博物馆的非遗文化魅力，打卡更多南安的美食美景、人文风情。